
Csütörtök. e. számm. Május 19-kén t 
18V ILÖNY 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS 
Széchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra 

a 28. szám alatti ház emeletében. 

ő Megjelen e lap hetenkint háromszo: 
Ára évnegyedre 3 ft. o. é. Hirdetési 

? 5 krajezár o. ért. s minden hirdetés utá 

csötörtökön és szombaton délben. 
t először 7 kr., másodazor 6 kr., harmadszor 
fzetés s hirdetés a kiadó-hivatálnál kezeltetik. 
dése mellett a szerkesztőaéghez czimzendők. 

KIADÓ-HIVATAL : 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Az oláh miveltség iránya. 
A miveltség azon fattyu csilláma, mely 

nyugaton oly sokat vezetett a nyug- 

talanság, és vallástalanság tév utjára, 

nálunk kevésbbé terjedett. Könnyebb 

nálunk az igazi fény vezérlete alatt 

terjeszteni a miveltséget. 

Gál János (K. Közl. jan. 14.) 

(X) Minden nemzetnek két alaptőkéje van, 
egyik szellemi, másik az anyagi; ez a nem 

zeti munka és erő, amaz ész és lélek képes- 
ségen alapul. 

Erdély népei különbféle kifejlési fokozat- 
ban állanak; mint nép, legfejlettebb a szász 
mint nemzet legfejlettebb a magyar. Az oláh- 
ság a fejlettség legalsó fokozatában áll, mit 
hosszas szolgasága természetesen magyaráz 

meg. De e népnek dallamos és könnyen el- 

tanulható nyelve, kedves zenéje, mely a pász- 
torok méla tilinkóin annyiszor bájolt minket, 
A népköltészete, melynek egy nagy részét a 
magyar nemesség szerzette, s melyben még 
Kormnkban is egy képességdús magyar gróf 
Kitüntette magát, öszhangzó a mi népérzel- 
meinkkel. Magát zenénket is csak némi sub- 
Itilitások különböztetik meg , és temérdek sok 
oláh dal van főkint a hátszeg vidékiek, me- 
lyekben a magyar zene sajátságos rendszerére 
akadunk. 

Vizsgáljuk, s tapasztalni fogjuk, hogy a 
miveltség az oláh nép kebelében már jelent- 
kezett, az a magyar miveltséget vette volt 
irányul. Ez volt e nemzetiség fejlésének ösz- 
tönszerü utja, a mi természetes, mert részint 
egy haza, s ebben a két faj, mint ur és szol- 

ga közti familiaris helyzet, részint egy ős ki 
rályság viszonyai szolgáltak kapocsul, és ezen 
részint közvetlenül, részint (az Al-Dunát ille- 
töleg) protectionalis összeköttetésnél fogva a 
népeknek azon mivel ségi irányában kellett 
haladni, melyen haladott a magyar, mint ve- 
zér nemzet. A magyar családok háztartása, 
életmódja e nemzet constitutionalis viszonyai 

hathattak csakis irányzóul a többi népekre, s 

még a szász sem tudta háztartását s közér- 
zését eredeti sajátságában teljesleg megtarta- 
ni, habár az „unus sit populust eszméje, s 
területére a magyar elem beférhetetlensége, s 

ezen felül a germanoknak már négyszázados 
küzdelme a magyar nemzet meghóditására, a 
szászságot elkülönitette azon fennsőbb barát- 
ságos érzéstől, melylyel egy közös haza fiai 
az egyetértőleg szeretett közhaza fogalmában 
egyesülnek, s melynek felfogását Magyarhon 
Szepességének német népességében annyira 
felismerhetni. 

Mindenen tul vagyank most, s ez eszmé- 
ket el lehet mondani a nélkül, hogy czélzá- 
sokkal vádoltathatnánk. Szabad a szó, mely- 
nek igazsága már a történeté. 

Visszatérve az oláhokra, ugy hiszem, nem 
sérthetek azon állitásommal, hogy ezt a mi- 
veltség alsófokán lenni állitom; s hogy mi- 
veltsége a magyaré után indult, azt nemcsak 
a magyarhoni oláhságnál igazolhatni, kiknek 
intelligentiájában sokszor éppen nem lehet 
megismerni, hogy nem született magyar; de 
Erdélyben is az oláh nép képzettebb fiai, 
nemcsak hogy nemzeti nyelvünket oly tisztán 
beszélik, mint mi, s ős törvényeinket isme- 
rik; de háztartásuk annyira magyar, fogal- 
muk a gazdászatról, a vendégszeretetről stb. 
annyira a magyar gondolkozás niveauján áll, 
hogy csak most, midőn már a miveltebb olál 
is igénybe kezdette venni nemzeti nyelvét, s 
csakis e nyelv gyakoribb használata által le- 
het öt a magyartól megkülönböztetni. 

Soha sem feledem el egy aradmegyei lel- 
kes oláh pappali találkozásomat ; nemcsak 

vágott s édesen készitett pesti zöld paszuly- 
tóli csömöröm után, erdélyi szabásu jó bor- 
eczetes, s kolbászszal kiezifrázott zöld pa- 
szulylyal traktált meg; de azért, mert egy 
kedves vitatkozásunk jut róla mindig eszembe. 

Elaléltat betegségtöl egy lelkes fiatal em- 
ber vett védelmébe, átadtam neki tárczám, 
hogy gondoskodnék rólam. És ő gondomat 
viselte, s beszámolta utolsó filléremet, mi 

gyógyszerekre s szükségeimre költött, mig 

kórágyomat virasztotta. 

Az ifju lelkes volt, s oly hévvel énekelte 
Petőfi népdalait. Barátom volt ő, mivelt és jó 

érzésü. Áldja meg Isten azon sok jóért, mit 

érettem tett. 

Együtt vettünk egy napi szállást az oláhb 
lelkésznél, hol barátom a lelkészszel hevesen 
vitaták, hogy a magyarnak kényszeritöleg be 
kell vinni a magyar nyelvet az oláh isko- 
lákba. 

Önön nem bámulok, szólék barátomhoz, 
ön magyar, s mint nemzete iránt elfogult, tu- 
lozhat; de a lelkész uron okom van csodál 
kozni. 

— Mint erdélyinek, jegyzé meg a lelkész 
mosolyogva. 
— Csalatkozik ön, szólt közbe hozzám 

barátom, én születésemre oláh vagyok, a vá- 
radi unitus kántor fia. Négy héti együtt uta- 
zásunk s lakásunk alatt nem volt erről szó 
köztünk az igaz, de én oláh vagyok; és ép- 
pen nemzetem érdekében látom szükségesnek, 
hogy egész népünk birja a magyar nyelvet, 
nemcsak azért, hogy a magyarral az élet napi 
szükségei, s közhaza köti össze; de azért is, 
mert nyelvünk s miveltségünk még nincs ön- 
állhatásra fejlődve; a magyar miveltség mesz 
sze tulhaladott minket; s azon nyelven leg- 
könnyebben lehet elsajátitani a tudományt, 
melyet az életben ajakról ajakra áttanulha- 
tunk, mig a könyvből tanult nyelveken két. 
szeres fáradsággal haladhatni a tanulmányok- 
ban. 

Én vitattam, hogy egy nemzetnek sincs 
joga saját nyelvét a másiknál képesebbnek 
nyilatkoztatni, s azt a másiknak miveltségi 
nyelvévé erőszakolni, minden népnek nyelve 
elég saját miveltségi szükségleteihez, mely 
ennek emelkedésével önkint fejlik tovább, mi- 
re a lelkész következöleg vélekedett : 

Az oláh elem két uton halad : Az al- 
dunai tartományok olygarchái a frankokat 
utánozzák, s annak erkölcseiket, fényüzésö- 
ket majmolva, mig azon nemzet miveltségé- 
nek fényoldalától már helyzetileg s intézvé- 
nyileg messze állanak; ők az oláhot egy bas- 
tard néppé teszik. Ellenben a magyarok közt 
lakó oláhok intelligentiája a magyarok közt, 
iskoláikban képzi magát, egy oly nemzet után, 
mely még nem tulmivelt, melynek kebelében 
még az eredeti tiszta erkölcs meg van oltal- 
mazva; és nem boldogabb e a magyarok közt 
lakó oláb, mint a bojár uralom alatti, mely 
földsátrakban lakik, s a legnyomorubb élet- 
módot birja Európa népei közt? Látjuk te- 
hát, hogy a mi értelmiségünk elfogadta a ma- 
gyar miveltséget, a népre pedig a mivelődést 
is kényszeriteni kell, s a kényszerités jogo- 
sult oly irányban, a mely irányt valamely 
nép intelligentiája általánosan bevallott és el- 
fogadott, csak hogy részemröl ezen kénysze- 
ritést egészen megforditva tenném, mint a hogy 
általában szokták. Én, ha törvényhozás vol- 
nék, kimondanám, hogy mogstantól tiz évig, 
vagy huszig magyar nyelven tanitsanak min- 
den oláh iskolákban, s a kitüzött idő eltelté- 
vel kezdödjék az oláh nyelveni tanitás; a mi 
alatt egy generatio azon miveltségi állásra 
jut, hogy az anyanyelv idomitásával helyesen 
bánni tudjon.4 stb. azért, hogy erdélyi neje engem a hosszára Az erőltetés eszméjét ugyan soha sem pár- 

toltam; de abban kezet fogtam, hogy az oláh 
miveltség csakugyan a magyaré után indult, 
és hogy legbiztosabban csakis az után fejtheti 
ki magát. 

Ennyit akartam elmondani az oláh elem 
szellemi fejlődése körül, nem magam terem- 
tettem az alapeszmét, csak aláirtam azt, a 
mit illetékes ajakokról hallottam egykoron. 

A piaczi templom környezete 
ügyében. 

Azon időpont, melyben Kolozsvár disze, 
a nagypiacz, attól a mi ugyszólva egyedül 
ékteleniti, a templom környezetétől megtisz- 
tulandó, gyorsan közeledik. Hogy a tiszteletet 
parancsoló, az ájtatra gerjesztő gót-egyház 
egyik oldalát nem sokára teljes szépségében 
láttathassa, erre az első, s tehát a legnehe- 
zebb lépés megesett. 

A hidutczai Streicher-ház meg van vásá- 
rolva; a templom környezeti bizottság azt bir- 
tokába vette, s árából tizenegyezer írtot ki is 
fizetett, s rövid időn átbocsáthatni ezen első 
szerzeményt a tiszt. rom. kath ekklézsiának, 
hogy kiválasztassék s kölcsönben rendelkezése 
alá bocsáttassék a templom környezetét képező 
épületekből annyi, mennyinek jövedelmét a 
kérdéses hidutczai ház jövedelme fedezi. 

A végett, hogy ezen jövedelem lehetőleg 
emeltessék, a nagyon elhanyagolt ház jobb 
karba helyzése elutasithatlan szükségesnek 
ismertetvén, jelenleg az ily munka eszközöl- 
tetik; s a bér gyanánt beveendő mennyiség 
is a vásár bevégezhetéséhez kellő összeg gya- 
rapitására fordittatván, másfelől a jelenleg 
még kamatozó ötezer forint befizetése ellé 
vén intézve, csak hamar megeshetik a kicse- 
rélés, s meg fog kezdetni a templom környe- 
zetének megtisztitása, hadd bámulja a szem 
azt a nagyságot, miről most inkább csak az 
épitészet avatottjának van tiszta tudomása, 
mig a laicus csak homályos sejtelemmel br; 
de mindkettő mégis hön óhajtja, hogy a gyö- 
nyörü épület teljes pompájában diszeleghessen, 
s emelje értékét a helynek, mely a piaczi 
négyszögöt képezi. 

Midőn az idő elkövetkezend, hogy a kör- 
nyezet bár részbeni megbontása kezdetét ve- heti, bizonyosan mindazok, a kik a város 
szépülésének, bármely okból nyujtott össze- 
geikkel, a fenforgó czél előmozditására szol- 
gáló ezen áldozatot hozták, valódi nemés ön- 
elégültséget érezhetnek az adakozásbani rész- 
vétük felett, mert azon számos szükségesség 
közepette, mik Kolozsvár csinosodása érdeké- 
ben elismervék, egy sincs, mely kirivóbb 
volna, mint a czélba vett környezet eltakari- 
tása. Bizonyságunk lehet ez állitás mellett 
bármelyik idegen, a ki nagy városból jöve, 
megkérdeztetik. 

Sajnálkozva nyilatkozik az ilyen szép iránti 
érzéktelenségünk felett, azt hivén, hogy nem 
birjuk felfogni még annak nagyszerüségét sem, a mi szakadatlanul s oly régóta mutatkozik. 
Vagy a fölött, hogy, nem értjük az időt, melynek egyik jelszava a csinosodás ! 

Midőn azonban oly konok szerü polgár- 
társunkra még nem találtunk, a ki, habár 
egy S más érdekből, a környező épületek 
elbontását fájlalja is, annyit elvégre is be ne 
vallana, hogy az az épület, az a négyszáz éves gótmű, a hozzá nem illő házikóktól meg- 
tisztitva, csakügyan szebb, magasztosabb ne lenne, s hogy azon perczben, a midőn mel- 
lölle az utolsó otromba fal eldülend, a ko- 
lozsvári piacz minden localis elfogultság nélkül 
gyönyörünek nevezhető, s midőn ilykép an- nak, hogy a kitüzött s ernyedetlen törekvés 
pontjául szolgáló czél el is érethessék, még 
legfönebb mulékony akadályai léteznek : mi 
biztosan reméljük, hogy rövididőn lesz és 
pedig kedves alkalmunk jelenthetni, hogy a 
ezél valósithatására tett komoly és ernyedet- 
len törekvéseinket siker koronázta; mindazon 
t. u. polgártársaink és hazánkfiai, kik a fo- ganatosithatást aláirásaikkal gyámolitni szi- veskedtek, ha nem is az aláirt összeg teljes 
befizetésével, hanem, bár valamely részlet beküldésével, ügyünknek ujabb lendületet adni, mind pedig azon még számos a közjó elő- mozditására mindig kész egyének, kik az érdeklett aláirásban eddig részt nem vettek 
ahoz járulni, biztosan remélhetőleg nem mu- 

lasztván; mire a szépnek, csinosnak, ez örök- től fogva nemes czélnak érdekében minden 
illetőkhöz tiszteletteljes felhivását, ez alkalom- 
mal is ismétli, Kolozsvártt május 16. 1864. 

A piaczi templom környezete meg- 
váltására munkáló bizottság. 

Vélemény a papválasztásra. 
Az erdélyi ev. ref. egyházi fő- 

tanács ujból kitüzvén a canon szellemébeni 
papválasztás szabályai módositását, szerény 
véleményemet kivánom közölni, remélve, hogy 
a véleményekből az egyházra nézve az egy- 
házi törvények szelleme szerint üdvösebb pap- 
választási szabály keletkezik. Azért az eddigi 
papválasztás hiányát mutatom fel, minthogy 
a jelenévi „Kolozsvári Közlönyt 51. száma 
szerint a dézsi r. zsinatban felmerült : miért 
nem találta a mlt. főegyházi tanács kielégitő- 
nek az eddigi papválasztást? azután a pap- 
választási szerény véleményemet közlöm. 

Egyéb történhető visszaéléseket mellőzve, 
csak azt emlitem, hogy nem felel meg az 
egyház tökéletesedésének , mert azon elv sze- 
rint, hogy a kinek többet adnak, attól többet 
kérnek, a nagyobb jövedelmü egyházban az 
érdemesebb volna választandó papnak; de 
megeshetik, hogy a nagyobb jövedelmü egy- 
házakban, melyek oszlopai az ev. ref. status- 
nak, melyben tapasztalattal , tudománynyal, 
bölcseséggel s irodalmi művekkel gazdag lel- 
késznek kellene az ige szövétnekét tartani, 
hogy utmutatásul, például szolgálna a többi 
ifju papoknak, az érdemetlen vitetik papnak 
az érdemes mellőzésével. Igy megeshetik, 
hogy a papnak kevés hivatása levén a tu- 
dományra, a nagy egyházban annak fénytor- 
nya mellett egy gyenge mécs fog pislogni. A 
közép- és kisebb jövedelmü egyházakban a 
pap megcsaládosodván, családja fenntartásáért 
kénytelen gazdasághoz kezdeni, s igy a tu- 
dományokbani elömenetelre nagyon kevés időt 
szentelhet. Igy a visszaélések miatt a nagyobb 
jövedelmü egyházakbani megválasztás remé- 
nye nem ösztönözhetvén a papságot és osko- 
lamestereket, az egyházban a tudományos élet 
paralysalódhatik, elhalhat. Nem mindenik pap 
oly szerencsés helyzett, hogy a tudománynak 
s irodalomnak magas hivatása szerint élhetne. 
Méltán emelt gróf Mikó Imre ö exclja Bod 
Péternek remekül ecsetelt életrajza által sirja 
felett példányképül emléket, s ékesitette azt 
az egyszerü igénytelen falusi papnak tudo- 
mánya, szolgálata hervadhatlan virágiból fü- 
zött gazdagkoszoruval, mintegy mutatván, 
hogy az egyházban a tudomány szövetneké- 
nek kell világolni, hogy a tökéletesedés virá- 
gi nyiljanak, gyömölcsezzenek s áldást árasz- 
szanak népre, hazára s az emberi nemzetre. 

Minthogy minden hivatalban az érdem mél- 
tányoltatik, s az irnokból nem lesz egyszerre 
törvényszéki elnök; minthogy az Isten is testi s 
lelki érettségben idővel nevel, a következő 

Papválasztási szerény véleményem : 
a) Az első jövedelmü egyházbani papi 

állomásra pályázzanak a közép jövedelmű 
egyházbóli papok vagy rendes tanárok. 

b) A középjövedelmti papi állomásra pá- 
lyázzanak a kisebb jövedelmt egyházbeli pa- 
pok. 

c) A kisebb jövedelmt 
lyázzanak a papjelöltek. 

d) Minthogy az élet s egyház a tökélete- 
sedés oskolája; álljon a pályázás a papnak 
a tudományokbani előhaladása megvizsgálá- 
sában, még pedig azon egyházban tartandó 
részleti zsinaton, hol a papi állomás meg- 
üresült az egyház képviselői előtt a templom- 
ban. Még a gyógytanból is legalább annyi is- merettel kellene a papnak birni, hogy midőn beteghez hivatik vagy beteget látogat, a gyu- ladó betegségben a gyuladó szereket orvos 
érkeztéig tiltsa el. A mint a részleti zsinat 
hivatalnokait megtudja érdem szerint válasz- 
tapi, ugy a pályázok közül is az érdemest 
megismeri. A mint az oskolában az ifju tu- 
dományos előhaladása méltányoltatik, a papi 
állomás is a tudományos előhaladás szerint 
betöltendő a canon szellemében. A kittinök 
közül meg a részleti zsinat jelenlétében vá- 

papi állomásra pá- 

lasztassék meg az egyház által a pap, hogy 

a történhető visszaéléseknek eleje vétessék. 
Még, ha egyenlő jövedelmüek volnának is 

az egyházak, akkor a 
gübe az érdemesebbet vélem választandónak. 

Ezen véleményem öszhangzó a canon szel, 

is a nagyobb népessé- 



lemével, mert nagytiszteletü Dózsa Elek jog- 
tudor ur erdélyi ev. ref. egyházi jogtana 64. 

erint szóról szóra ez áll: „Sem 
kényszerithetik a hallgató- 

p elfogadására, sem a hall- 

gatok nem Topadhatnak el papot az esperes 

jováhagyása nélkül, az esperes joga levén je- 

lesebb pap társaival együtt elitélni azt, hogy 
a meghivott személy méltó-e a meghivó ek- 
Elézsiához; az ezen szabály ellen cselekvő 
pap, ha nem is mindenik, de legalább azon 
ekklézsiától, melyet előljárója akaratja ellen 
fogadott el megfosztatik; s azáltal mind ő en- 
gedetlenségeért, mind az ekklézsia az egy- 
házi kormány számba nem vételeért lakolnak. 
(22.c) 

Ttt tisztán ki van mondva, hogy megité- 
lendő, méltó-e a személy az ekklézsiához. 

Még az oskolatanitókat s énekvezéreket 
is a fenntebbiek szerint vélem választandók- 
nak, hogy az előbb mehetés reményében az 
illető tudományokban előbb haladjanak. Jó 
orgonisták képzödésére a klavirt még az al- 
gymnasialis osztályokban tanittatni vélem, 
mert az ifjabb korban az ujak jobban hajla- 
nak s nagyobb előmenetelt tesznek, mint ha 
későbbi korban kezdik el. 

Igy félvillanyozza az előbb mehetés remé- 
nye a papságot, oskolatanitókat, énekvezére- 
ket a tudományokbani előhaladásra; igy buz- 
gó pártolói lesznek az egyházi könyvtárnak, 
mely nélkül tudományos előhaladás lehetetlen, 
nem levén az egyeseknek módjok a könyvek 
megszerzésére; igy szebb jövőnek örvendhet az 
ogyház, mert miként a jóltevő nap a tél sir- 
hantja felett a tavasz virágát hozza elő, ugy 
a tudomány a tökéletesedés és erény virágát 
fejti ki, az ég s a föld gazdag tárházát nyitja 
fel s eljön Isten országa. 

Benkő Ferenez, 
árkosi ev. ref. lelkész. 

8. 7. pontja 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
szélk , május 9-kén. 

Itt is megtörtént a 3-dik képviselőválasz- 
tás. A 47 megjelent választók közül 44 Fel- 
szegi Samura, 3 gr. Mikes Benedekre sza- 
vazott; miszerint Felszegi Sámuel lett a kép- 
viselő. K. 

Fogaras, május 10. 

Sietek biztos kutfő után tudatni, hogy 
a követválasztás F.-Fehér belkerületében Hid 
végen f. hó 9-kén megtörtént, s 405 szava- 
zattal Pócsa Ferencz volt alkotmányos fő- 
biró s országgyülési követ választatott (Szöcs 
János jelenlegi főbiró nyert 211 szavazatot.) 

Erzsébetvárosán : C s i k i István s ifjabb 
Zakariás István, mindkettő alkotmányos 
érzelmü. 

Udvarhelyi oklándi választókerületben volt 
alkotmányos alkirálybiró Ferenczi Pál. 

Udvarhely városában Kovács Dániel. 

A fogarasi műkedvelők által május 1-jére 
rendezett szavalati, hang- s zeneverseny 200 
frt o. é. jövedelmezett; részletezve mielőbb 
közlendem. 

Abrudbányán: Káli Nagy Elek; Oláh- 
faluban: Both Károly urak választattak. 

Gyula-Fehérvár, május 12. 

A főkormányszékileg ujabban elrendelt kö- 
vetválasztási mozgalmak eredményéről Károly- 
Fehérvár sz kir. város részéről is, mint mely- 

nek követei a multévi szehbeni országgyülés- 
ről szintén visszavonultak volt, megfelelő kö- 
rülménynek tekintem a ,„Közlöny" utján a 
nagy közönséget rövid tárgyilagosságban ér- 
tesiteni. 

A választást megelőző napokban választó- 
közönségünknél annyiféle pártárnyalatot lehe- 
tett észlelnünk, hogy általános túlnyomóságra 
egy nézetnek sem igen vala kilátása; hasonló 
volt e város az az előtt csendes tükrü tóhoz, 
melyet váratlan szél rendetlen hullámzásba 
hozott s lassu zajongása közt kiválóbb s tá- 
jékozóbb irány a figyelmesb észlelő előtt sem 
mutatkozott. A pártárnyalatok képződésére elő- 
segitően, de egyszersmind tájékozóan látszott 
közbefolyni azon körülmény, hogy nálunk az 
elsőben kitüzött választási nap tekintetes fő- 
biró Váradi Károly ur felterjesztése következ- 
tében, minthogy választóközönségünk egy ré 
szét a 9-diki abrudbányai és enyedi vásárok 
eltávolitották volt, főkormányszékileg mára, 
vagyis 12-kére lön elhalasztva. E túlnyomóan 
magyarjellegü városban idegen ember előtt 

feltünést okozhatott volna azon román részről 
történt eljárás, melynélfogva e népelem te- 
kintélyre vergödött nevek befolyása alatt mind 

maga közt egy s ugyanazon meggyöződésü 
econtingenst alakitani, mind az izraelita atya- 
fiak tekintélye zömének szavazatait a mérleg 

felőlök álló serpenyőjébe vethetni, mindent el- 

Azon megállapodás és irány azonban, mely 
szerint a fels. kir, kormányszék rendeletének 
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nyilt szavai nyomán a régi be nem lépett kö- 
vetek helyett mások választassanak, összébb 
tömörité a közönséget, s mintegy nyomósan 
hata oda, hogy más oly egyénekre nézve 
menedékessé váljék a szavazatok általánosb 
folyamata, kikről a választóközönség felteszi 
és reméli, hogy az ujonnan összeülendő or- 
szággyülésbe be fognak lépni. 

Ily előzmények után a választás napján 
feltünö vontatottsággal és lassu léptekben kez- 
dett összeczillingezni a közönség, talán azon 
bizalmatlan kilátás és végeredmény vékony 
reményében, hogy ilyetén functioja megint 
nem leszen elő nem láthatott eshetőségek 
miatt a végső és általános ohaj szerint a vég- 
elhatározó. 

Az összegyült közönséget tek Váradi Ká- 
roly főbiró ur, mint szintén a választó bizott- 
mány a főkormányszéki rendelet felolvasása 
után ennek értelme- és szelleméhen kellöleg 
utasitották; mire a szavazatok beszedése kez- 
dődött. A multkori s mostani ilyetén viszo- 
nyok közötti különbség jellemzésére megem- 
litjük, hogy jelenben a rend és csend fenn- 
tartására nemcsak csendőri controlleria, ha- 
nem még jámbor városi szolga közbejötte is 
fölöslegessé vált. E csendes nyugalom igen 
szép; de azon gondolat, hogy ezen eljárás 
minden lelkesedésnek hiánya, nem mindig 
kielégitő. 

A szavazat szedés a meghatározott időig 
folytatattván, 344 jogositott választó közül 
221 jelent meg; kiknek szavazatai akképen 
oszlottak meg, hogy Szoboszlai György 187, 
báró Kemény Géza 161, ifj Bergyán Miklós 
54, Tordosián Sándor 28, Váradi Károly 4, 
Pap Máté 2, Gerendi József 1, Borsos Soma 
1, Fogarasi Antal 1, Balás Sándor 1, Sehus- 
ter Vilmos 1, Kovács Elek 1, szavazatot kap- 
ván, kiváló általános szótöbbséggel városunk 
népszerü s minden felekezet előtt tiszteletben 
álló polgára Szoboszlai György és b. Ke- 
mény Géza urak választattak meg sz. kir. 
városunk ujabb követeiül; kiket midőn alkot- 
mányos érzülettel éltetünk, óhajtjuk, vajha 
részünkről ök lennének azon szerencsés ex- 
pediensek, kik nemzetéleti hajónknak a ma 
sem biztos politikai hullámzásból biztos és 
üdvitő révbe való segitésére nyomatékosan 
folyhatnának be! Deus, qui novit etiam ex 
parvis et malis producere bona, faxit! 

Tusnádi. 

CsiLszék, május 10. 

A tegnapi követválasztások alkalmával 
megválasztatott Gy.-Sz.-Miklóson Györfi Petö 
69 szavazattal 5 ellenében, Felcsikon pedig 
Antalfi Károly tanár. Szabó Ádám adminis- 
trator ur ő méltósága, ki ugy látszik Csik- 
szék választó kerületeinek született követje- 
löltje, ujból megbukott mindkét helyen. A vá- 
lasztottak ujak, hanem igaz, az elv, melyet val 
lanak és képviselnek, a régi. 

Gyergyó Szent-Miklóson a kinevezett biró, 
a középponti választó bizottmányt, már t. i. 

összehivni, hanem a régi tagok legnágyobb 
része támaszkodva a felséges királyi főkor- 
mányszék rendeletére, mikezképpest az elől- 
járóság a bizottmány összehivására, de 
nem ujból alakitására utaltatik, állomásáról 
lemondani nem akart, és igy csupán három 
visszalépett tag helyett neveztettek ki ujak. 

A rend sehol sem zavartatott meg. 

Egy a többi közül. 

Hshes, máj. 10. 

A midőn e közleményem irásához kezdék, 
mely egy papi lak alapköve letételéről szól, 
felsohajtva eszembe juta Madács ama nagy- 
szerü mondása „Nemes, de terhes önmagunk- 
ban állni.4 A kékesi kis ref. egyház alig öt 
év alatt épittetett csinos uj templomot, harang- 
lábot, és hozatott egy szép nagy harangot, 
s most ujra épittet köből papi lakot, melynek 
talpköve letétele ünnepélyére gyültünk vala 
össze. Mielőtt e megható lelkesültséggel le- 
folyt egyházi ünnepély részleteivel szolgálnék, 
igazolnom kell ama fenebbi idézést. Nagyon 
természetesen azon kell hogy kezdjem, hogy 
hát miért á lunk magunkra? Csak azért, mivel 
nemcsak némely pátronusok magunkra hagy- 
nak, sorsunkra bizva „bennünket egyházaink- 
kal együtté, hanem még egyházi előljárósá- 
gunk is. Az egyház szükségeseteiben a kegy- 
uri jog ez egyházra nézve csak goromba visz- 
szautasitásokban nyilvánult a nagy Wesselényi 
halála óta. Kivéve azon nagyszerü adakozást, 
miszerint a harangláb épitésekor 6, azaz hat 
szál cserfát kapott az egyház annyi rengeteg 
erdőböl, egyebet semmit. Mint szintén a tem- 
plom épitésekor sem. A részvét azonban szé- 
pen nyilvánult, a kegyuri jogok tényleges 
gyakorlásától e szavakban : ,A muszka és török 
háboru elébb be fog végződni, mint az urak 
temploma felépülni. És kivéve a jelenbeni 
épitkezés alkalmával azon adakozást, mely 
szerint egy rom velnicze tégla és kö falait 
adta át e czélra gondnok t. K. B. ur, mely 
igéretét, ámbár tanuk előtt történt, vissza- 

vonta egy későbbi levelében, melyben a se- 
gélyzést is megtagadja, e sorokkal zárván be 
levelét: „S aztán ha a tervezett ház mégis 
feltalál épülni - adja Isten mielőbb — meg- 
kezdi ön és companiája a kürtölést, minö 
áldozattal, vasszorgalommal párosult tevékeny- 
ség kifejtésével épittette fel a kékesi pap a 
pártfogó segélye nélkül az ekklézsia papi 
házát. S mint történt a templom-épitésével, 
van aztán károgás, lárma, miről ámbár irva 
van ,e dolgot, az esztelen nem érti4, de azért, 
s éppen mert nem érti, az „önök publicumá- 
ban szájról szájra jár a rágalom.4 Szóról 
szóra, betüröl betüre. A ki Kékesen megfor- 
dul láthatja, s ezek igazolásán kivül még egy 
oly okmánytárt t. i csak az érdekeltet, a 
milyent soha nem láttak. És kivéve még a 
papi és mesteri kepe kiszolgáltatását, az igaz, 
hogy 1851-ben ez is megtagadtatott volt, ha- 
nem per utján megint megnyeretett. Ezekhez 
szükségtelen commentár. 

De azon, hogy egyházi előljáró kicsinyelje 
egy oly sok erisisen keresztül ment papi lak 
alapkő letételekor egy rövidke imát mondani; 
azon már nem tudjuk eléggé kifejezni, hogy 
mennyire elcsodálkozott az egész vendégko- 
szoru. Az első felkérésre gunymosolylyal felelt 
esperes t. B. D. ur s „keressen mást könyö- 
rögnit elutasitással, s a másodikra sem jött 
el. Ohajtandó volna, hogy az egyházvidék fö 
uraink között nemcsak tekintélyes, hanem 
egyszersmind tevékeny curátorral szaporitsa 
előljáróságunkat, ki közelebb hozva az espe- 
res urat pályatársaihoz egyszersmind meg- 
nyerné, tapintatos erély vagy ha szükség szi- 
gora által, az egyház s egyszersmind nemzet 
ügyeinek. 

Az alapkő letételének szertartása a követ- 
kező volt: 11 óra után megkondultak az egy- 
ház harangjai, s bár csorgott az eső, tódult 
a nép özönnel, magyar, román, czigány min- 
den. S éppen, mert egész nap sürü suhogó 
eső volt, annál lényegesebben nyilvánult a 
résztvevő vidéki birtokos urak honfiui érzelme 
s részvéte egy ref. egyház anyagi emelkedése 
iránt. A harangozás bevégződésével künn Isten 
szabad ege alatt, hevenyészett deszkapadoza- 
ton a diszes vendégkoszoru, a nép a sárban, 
sürü tömött esőben kezdtük a 90-dik zsoltár 
éneklésével; könyörgött e sorok irója, nem 
jelenvén meg sem esperes Báthori Dániel ur, 
sem a sajói dékán, bár hasonlólag megigérte 
volt közremüködését. Könyörgés után a Hym- 
nust énekelték t. Veres Miklósné Vékony Ma- 
thild urnő; Baga Póli, Fekete Liza és Vajda 
Otti kisasszonyok; t. Veres Miklós, Baga Dé- 
nezs és t. Szabó József urak, s a jelen volt 
ref. papok. Az első vers után előrei megbizás 
folytán szónokolt e sorok irója, s a Hymnus 
végső verse után széki ref. lelkész t Mihály 
Endre ur tartott egy megható kenetteljes be- 
szédet. Végül a Szózat éneklése alatt tette le 
t. Veres Miklós ur, d. curator Kocsis András, 
egyházfi Zoltán György segélyökkel az alap- 
követ; s miután a kis érezládát a benne levő 

a régit, elfeledte volt és ujat kezdett vala irományokkal s pénznemekkel helyébe be a 
faragottköbe illeszté, rátette a köfedelet egy 
kalán mészszel leragasztva, a csákánynyal 
ráütött s ezzel jelt adott a munkára. A nép 
lelkesedése erre szünni nem akaró éljen, sze- 
treaszke-ben tört ki. 

Erre aztán t. Sepsi Mihály ur minden em 
bert, ki csak jelen volt megmarasztott ma- 
gyart, románt, czigányt a nagyszerü lakomára, 
a mi künn majdnem estig tartott. A vendég- 
koszoru benn 30 teritékü asztalnál foglala 
helyet, s bár lehető legszivélyesebb társalgás 
sal füszerezé a jó magyar ebédet; mégis fel- 
tünt mindnyájunk arczán, miképp öszintén 
fájlaltuk szeretteink kimaradását, kiket óhajtva 
vártunk körünkbe, hogy irántuk tiszteletadón- 
kat leróhassuk. Ezek a t. Kászoni Ferencz 
szolgabiró ur családja, dézsaknai bányatiszt 
t. Göldner Károly uré, ki, a kitünö páratlan 
technicai tehetség, szives jó akaratból terv- 
rajzot készite egy szegény egyház papi laká- 
nak költségvetéssel együtt; továbbá az egy- 
házi közéletünkben élénk részvétet tanusitó 
t. Farkas Károly uré és a sajói dékáné. 

Ez épitkezéshez járulnak az egyház hivei 
összesen 276 frtal, mit több évek alatt tör- 
lesztenek, előlegezvén t. Sepsi Mihály ur; e 
mellett tégla, kő, porond és viz hordást aján- 
lottak volt; a mit azonban most már az egész 
község teszen a dobokamegyei t. tisztség ne- 
meslelküleg fölmentvén ez épitkezés javára a 
megyei közterhektől azt, s ugy történt az a 
templom épitésekor is. Á midőn tehát majd- 

nem pusztulni indult ez egyház, fölkarolá azt 
a közvélemény. 
Minket vigasztal a remény, hogy nem lesz 

az miudig ugy, s nem lesznek mindig ugy 
elszigetelve az ifjn bárók ez egyház kegyurai, 

hogy bár óhajtották volna, mint értesültünk, 
megjöhetni az alapkő letételre, de még sem 
lehetett. 

Adakoztak egyes urak közül t. Kászoni 
Ferencz 10 frt, t. ez. Vas Károly 10 frt, t. 

Boga Pál 8 frt, t. Mihály Endre ő frt, t. Ve- 
res Miklós ő frt, t. Szabó József 5 frt. Tks. 
Némethi Sándor ur kétannyit mint egy öröksé 

ges körülbelől 20-25 frtot. T. Sepsi Mihály 
ur is annyit ajánlott mint t. Némethi ur, ezen 
fölül napszámost állitni, mindenféle mester- 
embert fizetni és élelmezni ajánlkozott; az 
egyház hivei segélyzésem276 frt, az egyes 
adakozások =43 és az ekklézsia 120 frtnyi 
pénzerejéből Tehát t. Sepsi urnak 400 frtnyi 
áldozatába kerül tevékenysége , mivel a költ- 
ségvetés 800 frt fölül áll. 

Mátyás Zsigmond, 
czegei ref. lelkész. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Erzsébetvárosból irják nekünk : Folyó 

május hó 21 kén Erzsébetvárosában több felső 
fejérmegyei, s más vidékiek müűkedvellői a 
szükölködő alföldiek fölsegélésére szavalati-, 
hang- s zeneversenyt fognak rendezni, a 
melyre minden lelkes jó igaz honfiut s hon- 
leányt részt venni felhivunk. A működök tisz- 
telt névsora következő : gróf Rhédei Kozma 
Ida, Földvári Irma, Kozma Irma, gr. Beth- 
len Aurelia, gr. Bethlen Vilma ő mlgaik, és 
ifj. gróf Bethlen Gábor, Dobai Sándor, gróf 
Haller Eugen, gr. Lázár Vincze, Schopf Adolf, 
Fabini, Mederus s Könczei Károly urakból 
áll; zongora, harmonium, ének s szavalat, 
ugy gordonkán fog működtetni, mit? kérd- 
heti a szives olvasó, felelet: „kérjük a leg- 
mélyebb hazafias tisztelettel csak eljönni Er- 
zsébetvárcsába, mert e nagy titkot most nem 
szabad még elárulni4, annál inkább, mivel a 
pénztárnál Bethlen Louise grófhölgy óhajt, s 
leend szives a szenvedő szükölködők javára, 
mentől több adományt egybegyüjteni. 
— Emlitettük volt nehány hó előtt, hogy 

b. Orbán Balázs ,Kelet tündér világa vagy 
Szaif Züliazár szultán* czim alatti arab re- 
géit forditja le Ali beynek, mely az eredeti 
szövegben is csak kéziratkép s nehány pél- 
dányban levén kinyomatva, az európai iroda- 
lomban egészen ismeretlen. Ez eposszerü re- 
gekölteményen kelet gazdag fantasiája ra- 
gyog, s alig ajánlhatunk olvasóinknak ennél 
kedvesebb és szorakoztatóbb olvasmányt. A 
munka két kötetben csinos kömetszetü képek- 
kel, s kemény boritékban jelent meg. Nincs 
kétségünk, hogy az olvasni szerető s az 
anyagiak mellett a szellemiekkel is foglalkozó 
művelt honfitársaink sietni fognak ez igen 
érdekes munka megszerzésére, annál inkább, 
mert egyedül a magyar irodalom kérkedhetik 
ezen mű birtokával. A szép kiállitásu s ter- 
jedelmes munkát Stein János adta ki, s nagy 
gondot forditott kellő külcsinjára. Ára 2 frt, 
disz kiadás négy könyomatu képpel 3 frt o. é. 
Megrendelhető a magyar királyság minden 
hiteles könyvárusánál. 
— Megjelent jeles költönk Tompa Mihály 

„Egyházi beszédek* czim alatti egyházi mun- 
kája, mely összesen 24 templomi beszédet 
tartalmaz, a költő ismert bájoló styljével s 
magasztos lélekröptével. Kiadta Miskolczon 
Frainkel. Ára 1 frt 64 kr. 
– Krizban Dezső Miklós, ki 1848 

előtt báró Kemény Zsigmond és Kovács La- 
jossal egyidőben mint az egykori „Erdélyi 
Hiradó" egyik tevékeny munkatársa érvénye- 
sité alapos ismereteit, s a ki e szerint irodal- 
milag is ismeretessé tette nevét, folyó hó 
4-én N.-Szebenben elhunyt. Az 1843 és 49-i 
mozgalom idejében, mint a magyar ministe- 
rium által kinevezett közvádló szolgált azon 
ügynek, a melynek buktával mint politikai 
bünrészességben elmarasztalt, 10 évi fogságra 
itéltetett; több évig tartatott fogva a könig- 
grützi és josefatadti erődökben, mig végre az 
általános amnestia által ismét szabaddá lőn, 
de oly zilált kedélylyel, tért vissza régebbi 
életkörébe, hogy végre is az elmekór ment- 
hetetlen áldozata lön, s szomoruan végzé éle- 
tét. Özvegye tordátfalvpi Halmágyi Róza; 
két gyermeke maradt : Béla és Katalin. Örök- 
béke lengjen sirja felett az elhunytnak. 

—– A ,„Vasárnapi Ujság" közelebbi száma 
Zeyk Károly derék hazánkfia arczképét és 
életrajzát hozá. 
– Brassóban folyó hó 3 dikán földrengés 

volt észrevehető. 
- A „Kronst. Ztg.4 kételkedik, hogy 

báró Orbán Ba'ázs valóban hunnfeliratot fe- 

dezett volna fel. De nem mondja miért ? E 

nevezetes kérdésről, mint értesültünk, jeles 
történettudósunk Szabó Károly fog értekezni. 
– Zilahy Kiss Károly széptehetségü s 

nagy szorgalmu irónk, Pestről vett távirati 
tudósitás szerint, f. hbó 15-én 25 éves korában 
hirtelen meghalt. Béke poraira ! 
- Kazinczy Gábor hült tetemeit Zem- 

plénmegyében a család ösi temetkezési helyére 
vitték. A bánfalvaiak szeretett emberük porait 
vonakodtak kiadni birtokukból, ugy hogy a 
kellemetlenségek elháritása tekintetéből, kar- 
hatalommal kellett kikisérni a határból. Kü- 

lönös jele a ragaszkodásnak. 
— Baziástól a vasutat Kalkuttáig folytatni 

szándékoznak , melynek távolsága mintegy 

600 földirati mérföld. Baziástól Drinápolyon 

keresztül vezetnék Konstantinápolyig, az át-



ellenes Skutaritól pedig Kis-—Ázsián, Bersián, 

Afganistánon keresztül Kelet.Indiának. Ango- 
lok vállalkoznának rá, s az egsezvmt költ- 
s 30 millió font sterlingre vetik. 
égét Drezdából folyó o 8-dikáról irják, 

hogy már öt nap előtt hanyt el gr. Rantzau 
a porosz követ, de minthogy birtelen halt meg 
s holttetemén az enyészés legkisebb nyomai 
sem mutatkoznak, rokonai eltemettetésével 
mindaddig késlelkednek, mig kétségkivüli lesz, 
hogy a halál nem látszólagos. 

- Több lapban emlitették, hogy Zólyom- 
megyében Valaszkán M.-Márton lakos házá- 
nak egyik ablakán egy tünemény mutatkozott, 
mely szüz Máriát Jézussal, mások szerint sz. 
Annát a boldogságos szüzzel ábrázolja. A tü- 
nemény megvizsgálására kiküldött egyházi és 
politikai vegyes bizottmány a helyszinén april 
21-kén megjelenvén, a tanuk és szakértők 
kihallgatása után ugy találta, hogy az észlelt 
kép sz. Annát ábrázolja, s ezen tünemény 
egyszerü oka az, hogy az ablaktáblának 
használt üvegen azelőtt ezen szent kép volt 
festve, s tökéletlenül letörölve. A vizsgálat ez 
eredménye után az üveg a templomból eltá- 
volittatott. 

—– Különös mérgezési eset fordult elő a 
napokban Aradon. E hó ő kén reggel ugyanis 
egy selyembe öltözött fiatal szép nő ment az 
ottani egyik mészárszékbe, s a husárusnőtől 
bizonyos mennyiségü sertésbu t vásárolt. Mi- 
alatt a nő a hust mérte, az idegen kis kézi- 
táskájából egy darab süteményt vett elő s 
evett belőle; azután elővéve egy másik dara- 
bt, a legszivélyesebben kinálta meg a hus 
vágó asszonyt. Miután a hust átvette, kivett 
egy forintot; de a hbusáru nőnél nem levén 
apró pénz, az a szomszédba ment váltani. 
Midőn nebány percz mulva visszajött, már 
orrán száján habozott, képe földagadt, s az 
idegen nő már eltünt. A szegény nő előtt 
rögtön fe tünyén a süteményben levő baraczk- 
lekvár kesernyés ize, csak nehány falatot evett 
abból, a fenmaradott darabkát egy mellette 
levő kutyának dobta, s azon nehány percz 
mulva a veszettség jelei kezdtek mutatkozni 
s még ugyanazon órában felfordult. Az egész 
ben legkülönösebb, hogy a mérgező nő telje- 
sen ismeretlen, s eddig semmi nyoma. 
— Szibériának északi részén a Jegesten- 

ger közelében ösi állatoknak nemcsak csont- 
vázai, hanem még egész ép műszerekkel biró, 
s az özönviz előtt élt, kevésbé megroncsolt s 
meglehetös karban levő emlős, valamint a 
gyikok osztályába tartozott óriási állatok tes- 
tei is találtatnak, s hasonlók a nálunk is a 
földrétegben itt-ott gyakran előforduló csont- 
vázakhoz. Minden nyáron, midőn a nap hevé- 
töl a hó elolvad, ezen ösi állatoknak nagy 
számát lehet látni, melyeket a viz magával 
sodor az emelkedettebb helyekről le a Jeges- 
tengerbe, a nélkül, hogy az azon vidékek 
lakói tudományos szempontból észleleteket 
tennének ezen állattetemek felett, kivéve az 
elefántokat, melyeknek fogait a vizből kifog- 
ják, s olcsón áruba bocsátják. Jelenleg azon- 
ban az egyesült északamerikai államokban 
bizottmány alakult, mely ezen óriási ősálla- 
toknak szakértők általi megvizsgáltatását 
tüzte ki feladatául, továbbá minél több s ezer 
évek óta épségben maradt állatfajok műszer- 
veit alaposan és tudományosan kikutatni; 
melynek folytán ezen özönviz előtti óriási 
állatok organikus alkotás módját minden két- 
ség eloszlatása után tudományos rendszer fel- 
állitása mellett tanulmányozni sikerülend. B. E. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, máj. 14. Folyó 

hó 12-en értekezleti ülés volt, melyben a ta- 
gok, meglehetős élénk vita folytán nézeteiket 
kicserélték s egymás álláspontját megczáfolni 
igyekeztek, azonban semmi megállapodásra 
nem jutottak. A közelebbi ülés ünnep utáni 
csötörtökre volt kitüzve. 

A 9-diki értekezleti ülés határozata igy 
hangzik : ,Május 12-töl kezdve egy hónapra 
az ellenségeskedést szárazon és tengeren fel 
fogják függeszteni. Ugyanazon napon Dápnia 
megszüntetendi a zárlatokat. Poroszország s 
Austria arra kötelezik magukat, hogy az el- 
lenségeskedések fölfüggesztése alatt jüttland- 
nak seregeik által megszállott részeiben se a 
kereskedést, se a közlekedést, se a közigaz- 
gatás rendes folyamát nem akasztandják meg, 
hogy nem fognak hadiadókat hajtani be, ha- 
nem ellenkezöleg mindazt megfizetendik, a 
mi a német csapatoknak fog kiszolgáltatni, 
melyek csupán jelen strategiai állásaikat fog- 
ják megszállva tartani. A hadfolytató felek 
abban egyeznek meg, hogy szárazon s tenge 
ren megtartandják illető katonai állásaikat s 
nem fogják azokat erőditni, az ellenségeske- 
dések fölfüggesztése alatt. Erről a szárazi s 
tengeri hadfolytató haderők parancsnokait illető 
kormányaik értesiteni fogják.4 

Az angol lapok mindenike saját szempont- 
jából nyilvánitja örömét az értekezletnek emez 
igen szerény eredménye felett. A ,„Times 
megszilárditva látja e fegyvernyugvás által a 
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ministerium állását, a melyet eddig minden 
kósza bir buktatással fenyegetett. 

A ,„M. Post« magának a fegyverszünetnek, 
de annak is örvend, hogy az csak négy heti 
tartamra van kötve. Ez az idő, a „Postt sze- 
rint, tökéletesen elég a vitás kérdések diplo- 
motiai megoldására. Ha a megoldás addig nem 
sikerül, az értekezlet Isten nevében szétoszol- 
haik. S alkalmasint e lesz a vége; mert az 
Austria és Poroszország által javaslandó meg- 
oldás nem fog öszhangzani az 1852.i szerzö- 
dés elveivel, a mely szerződést pedig a ne- 
vezett két hatalom állitólag elismert. 

A ,„Daily News" a fegyvernyugvást csu- 
pán emberiségi tekintetekből méltányolja. Egy- 
oldalunak s az erősebb részére hajlónak tartja 
A dánok engedve a semleges hatalmak taná- 
csának, a mely a jelen esetben parancsal egy- 
értelmü volt, hoszszas vonakodás után állot- 
tak rá, hogy a hajózárlatot a fegyvernyug- 
vás alatt megszüntessék; mig a németek, e 
nagy fontosságu engedmény viszonzásaul cau- 
pán a Jüttlandban való könyörületlen zsák- 
mánylások- és zsarolásoktól igérték megtar- 
toztatni magukat. 

A folyó hó 9-én dán és osztrák hajók kö- 
zött folyt s az előbbiek előnyére dölt tengeri 
ütközet hirét ugy a parlament, mint a napi 
sajtó gyermekies örömujjongással fogadta. A 
„Herald" szerint egy idegen, a ki az ország- 
gyülési terem falain kivül áll vala, azt hi 
hette volna, hogy egy Nelson féle tengeri di- 
adalról érkezett tudósitás, oly harsogva meny. 
dörgött a ház örömnyilvánitása. 

Francziaország. Páris, máj. 13. Mi- 
olta az ellenzék szóval a törvényhozó gyülés 
termeiben s tettel a választási urnák körül 
erélyesebben kezd nyilatkozni, a tuileriákban 
kevesebbet foglalkoznak a kül-, mint a bel- 
ügyekkel. A császár érzi, hogy az értelmiség 
rohamának nem sokáig fog ellentállhatni s 
kettő között választhat : vagy egy lépést te- 
end elöre, vagy elnémitja a közóhajtás szó- 
szólóit. A császár környezetében mind a két 
polltikának vannak pártolói s innen van, hogy 
untalan ministerválságról s ma Ollivier-, hol- 
nap Persigny-ministerium alakulásáról be- 
szélnek. 

A törvényhozó testület folyó hó 12-i ülé- 
sében Rouher államminister, Favre Gy.- 
nak, a dán kérdésre vonatkozó hosszasb be- 
szédére igy válaszolt : Ő fájdalommal látta a 
herczegségek invasióját. Bizonyos kérdéseket 
nem tárgyalhat, mivel az értekezlet össze van 
gyülve, s csupán arra szoritkozik, hogy Fav- 
renek az értekezlet összeülése előtti időre vo- 
natkozó észrevételeit megczáfolja. Fancziaor- 
szág nem szándékozik megtámadni az 1852-i 
szerződést. E szerződés oltalmazása végett, 
Angolország könnyen győzelmet nyerhetne a 
tengeren ; de valjon Francziaországnak a Rajna 
felé kelljen-e vonulnia, hogy Dániába juthas- 
son el ? Ha Francziaország egy ily vállalat 
végett saját kincseit igénybe vehetné, akkor 
még előbb fegyverkeztünk volna Lengyelor- 
szágért. De a kormány politikája nem érzelmi 
politika, habár Dánia birja is rokonszenvün- 
ket. Ha ily kérdések merülnek föl, egy az 
országhoz hű kormány nem kezd háborut, a 
nélkül, hogy előbb mindazokat a combinatió- 
kat ki ne meritette volna, melyek a béke fön- 
tartását biztosithatják. Mi az 1852-ki szerző- 
dést mindenütt tiszteletben tartottuk, s min- 
den eszközt elfogadtunk, a béke helyreálli- 
tása végett. A minister végül reményét fejezi 
ki, hogy az értekezlet meghozandja a békét. 

A törvényhozó testület május ő-i ülésében 
a budget tárgyalása alkalmával Thiers többek 
között ezeket mondá : 

„Uraim! Midőn a pénzügyről van szó, 
egyik legkomolyabb kötelességünkkel, s egyik 
legkétségtelenebb előjogunkkal állunk szem- 
ben, s nagyon helytelenül tennöők, ha egy 
ily sürgős kötelességgel szemben elmulaszta- 
nánk felhasználni egy oly előjogot, mit senki 
sem akar tőlünk elvitatni. Én részemről pénz- 
ügyi helyzetünket pontosan tanulmányozni 
igyekeztem, s azt teljes nyiltsággal kifejten- 
dem önök előtt, hizelgés s igaztalan megró- 
vás nélkül. Pénzügyeink helyzetére nézve mul- 
hatlanul tudnunk kell, hányadán vagyunk. 

A jó pénzügykezelés minden időben igen 
nagyfontosságu dolog volt. Jelenleg a rend 
szelleme az egész világon oly nagy haladást 
tett, hogy ha valabol rendetlenség mutatkozik, 
az eltürhetlen. Hajdan azt mondák, hogy a 
háborunak kell a háborut eltartaniá; ha önök 
ma ezen elvet akarnák alkalmazni, az egész 
világot felingerelnék maguk ellen. Ha önök 
seregeiknek martalékul engedik át ama tarto- 
mányokat, melyekben háborut folytattak, nem 
csak ezen, hanem ama tartományokat is ma- 
guk ellen ingerlik, melyek puszta nézők. A 
semleges államok ugyanazon szerepet játszák, 
mit a párbajban a segédek, kik a párbaj 
vivóktól szintoly nemeslelküséget, mint bátor- 
ságot kivánnak. 

Jelenleg ezen seregeket táplálnunk kell, 
ha azoktól fegyelmet, s a megszállott tarto- 
mányoktól hódolatot kivánunk. Ebből lehet 
megfejteni, hogy miként kerülhettek oly sok- 
ba önök legujabb háborui – a krimi s olasz 

háboruk — oly sokba, mennyibe az első csá- 
szárság alatt soha egy háboru sem kerdült. 
Nekem örömömre szolgál, ha honom humani- 
tása s bátorsága által tünteti ki magát. Ma 
már a békének kell a háborut eltartania. E 
szerint a jó pénzügykezelés a jó hadfolytatás 
alapja. Ma nem sokat tartanak oly hatalmak- 
ról, melyeknek pénzügyei nem jól állnak, föl- 
keresnek, kimélnek, sőt néha azok felsőbbsége 
alá jutnak. 

Ma azt kérdik, hogy miként tarthatott az 
1814-ki coalitio 4 évig, s ezt csodának tekin- 
tik. Ezen csodát könnyü megfejteni. A szö- 
vetségesek táborában egy oly férfi volt, ki 
nem volt varázsló, hanem az emberek feg- 
bölesebbike, t. i. Castlereagh lord. Ő volt az, 
ki minden nehézséget elhárított; ő nyitá meg 
vagy zárá be az angol segélypénzek kutfejét. 
Lehet mondani, hogy ö vezeté Párisba a 
coalitiot, mely mindig szétbomló félben volt. 
Nem szólandok ama szoros kötelékről, mely 
a pénzügyet a jó közigazgatással összekap- 
csolja. Korábbi időkben a népek csak akkor 
vevék észre pénzügyük rosz kezelését, midőn 
már annak terhe alatt leroskadtak. Már ma 
a jólét s a szorultság gyorsabban érezhetők 
lesznek. 

Ama nagy nyilvános vásárokon, melyek 
börzéknek neveztetnek, a kormányok eszélye 
s ügyessége nyilvánosan szemlére tétetik ki, 
a bizalom emelkedik, vagy leszáll, a közjó- 
lét terjed, vagy elenyészik. Ezért declamatio 
vádja nélkül állithatni, hogy ha a pénzügy- 
gyel foglalkodunk, honunk haderejével, po- 
litikájával s közjólétével foglalkodunk. Most 
már magára a tárgyra térek át.« 

Szónok kijelenti, hogy ő megkisérlendi a 
budget jelen állását előadni, s hogy erre a 
kiinduló-pontot keresendi fel, a követendő ut 
felismerhetése végett; hogy továbbá megbirá- 
landja a budget növekedését, s végre kifej- 
tendi, hogy minő eszközökkel lehet észszerü 
pénzügyi helyzetre jutni el. 

„Minő budgetünk valódi állapota ?4 kérdi 
szónok. „Ezt magát is igen nehéz meghatá- 
rozni, ama gondosság következtében, mely- 
lyel annak magasságát kissé elpalástolni igye- 
keztek. Igy p. o. különbséget tettünk a rendes 
s rendkivüli budget közt. Én részemről ezen 
megkülönböztetéssel soha sem voltam megelé- 
gedve; különösön azért, mivel ha egy budget 
25 évig rendkivüli budgetnek neveztetett, azt 
már bátran rendes budgetnek is nevezhetjük 
(Nevetés), s még azért is, mivel a „rendkivüli* 
szó köpenye alatt némely ellenezhető kiadá- 
sok, s némely kétértelmü bevételek is át- 
csusztattatnak. Egy rendkivüli budgetben nem 
lehetnek ily könnyedén cochinchinai s mexikoi 
értékpapirokat hozni fel. Én azonban mégis 
beleegyezésemet adom ama megkülönböztetés- 
be; noha ezáltal a budget 100—120 millióval 
könnyebbé tétetik. Azonban még egy más 
megkülönböztetésre is gondoltak, mely 220- s 
230 milliót egy külön kategoriába helyzett. 

A külön budgetet gondolták ki, mely a 
megyei s községi kiadásból áll. Mivel a rend- 
kivüli s a külön-budget a szokott budgetet 
mintegy 350 millióval könnyebbé tevé, azt 
mondják, hogy a budget csak 17-1800 mil- 
liót tesz. De a táblázatok összeállitásábani 
ügyességben még tovább mentek; a törlesztést 
ugyanis egészen kihagyják a számitásból, mi- 
vel azt mondják, hogy az állam az adósság- 
törlesztő. Igen - uraim — ez éppen olyan, 
mintha azt állitnók, hogy a adós s a hitelező 
csak egy személyt képeznek. 

A törlesztés oly syndicatus, melybe bizo- 
nyos összeg befizettetik, egy adósság vissza- 
vásárjása végett. Ezen összeget befoglalni 
annyit tesz, mint oly összeget foglalni le, 
mely a hitelezők sajátja. Azonban ezen levo- 
nás által a budget még 140 millióval köny- 
nyittetik. Erre azt álliták , hogy az adó-behaj- 
tási költségek nem állam-kiadások! Mindezen 
levonások következtében azon állitásra jutnak 
el, hogy a budget valósággal csak 1300 mil- 
lóra megy. Az előbbi kormányok budgetei 
1500 millióra mentek. Ebből az tünnék ki, 
hogy a kiadások 1848 óta 200 millióval ke- 
vesbültek. (Félbeszakasztások). 

Thiers: „Én kétlem, hogy sikerüljön 
önöknek azt megállapitni, mikép a külön- 
budget, a törlesztés vagy az adó-behajtási 
kiadások nem kiadások. Ha összehasonlitást 
tesznek, azt ugyanazon dolgokkal kell tenni. 
Jól előbb egy időben szavaztaltak meg a 
rendes s rendkivüli budget, a külön budget, 
a törlesztés s a behajtási költségek. Ezért 
ezen kiadásokat is tekintetbe kell venni az 
összehasonlitásnál, hogy komoly eredményre 
juthássunk el. A Dudget egy évre előre meg- 
szavaztatik; azonban később különböző változ- 
tatásokat szenved. Az év kezdetén a kijavi 
tott budget terjesztetik elő; a legutóbbi évek- 
ben 140—180 milliónyi különbözettel, az év 
végén 50-60 milliónyi pótlék budget adatik 
be, s végre a számadási törvény még 15-20 
milliót csatol az évi kiadásokhoz.4 

Szónok most az 1862-, 63- s 64-ik bud- 
getek birálatára tér át. Az 1862-diki budget 
1970 millióban szavaztatott meg; ehhez a ki- 
igazitó-budget 193, s a pótlék-budget 38 

ben a budget 2300 millió 
folytatja : 

len e kiadásokat azonnal 
mondani, hogy lejebb szállitjuk a hadsereg 
létszámát, annyit tesz, mint Európát abban a hitben tartani, 
na fegyverkezve. Részemről én azt állitom, hogy e pillanatban mi a mi 400 ezer embe- 
rünkkel egész Európában csak magunk állunk 
békelábon. 

ország területén : s ez 
mexikoi expeditio után is. Csak Afrikába min- 
dig 70,000 ember kell. 

lió. De önök vasutakat akarnak s 
első után a második hálozatot a nnaln 
kezdeni. Ekkor ismét 30, 40, 50 mil 

bölcseséggel, hogy békében maradhassunk, 
ha e bölcseség meglesz, a szerencse sem fog 
elhagyni, mert láttam néha, hogy a szeren- 

milliót csatolt, ugy hogy 2201 milliónyi ösz- 
szes budget állott elő; a számadási törvény 
azt most 2219 millióra szabja ki. 

Az 1863:diki budget 2060 millióban sza- vaztatott meg. Ezen budget 1863 elején 138, 
s deezemberben 94 
2287 milliónyi összeget állít telő. Föltéve, 

millióval szaporodott, mi 

hogy a számádási törvény ehhez csak 18 mil. 
liót csatol, 2300 milliónyi budget áll elő. Az 
1864-ki budget 2105 
meg, s eddig már 2240 millióra 
Az 1865-ki budgetröl még semmitsem szólok ; 

millióban szavaztatott 
szaporodott. 

azonban az már most is 2105 millióra megy. 
Miután szónok kijelenti, hogy a jelen percz- 

fr.-ra megy, igy 

„Keressük föl ama kiindulási pontot, mely- 
szerint kiszámithatjuk azon módot, melyen 
előre haladtunk. Általában előadóink a köz- 
társaság utolsó budgetét vevék kiindulási pon- 
tul, t. i. az 1851 ki budgetet. 
ezen budgetet, vagy a monarehia utolsó bud- 
getét veszem, nekem mindegy. Én nem aka- 
rok egy kormány ellenében más kormányt 
állitni. Én előttem minden kormány Franczia- 
ország, s csupán az általuk végrehajtott jót 
tekintem. Ezért most nem szándékozom egyik 
kormányt a másik ellenébe állitni. (Hosszas 
félbeszakasztás.) 

Én, ha akarják, 

Ellenfeleink tetszése szerint a köztársaság, 
vagy a juliusi monarchia utolsó bundgetét ve- 
szem föl kiindulási pontul, s e tekintetben 
bátran átengedhetem önöknek a választást, 
mivel 4 év mulva a köztársaság szinte a mo- 
narehia budgetéhez jutott el. 
millióból áll, a rendkivüli kisdásokat is bele- 
számitva. 

A budgen 1500 

Az 1830 ki monarchia, mint összes ural- 
kodó kortársai, a nagy épitkezések szenvedé- 
lyével birt, mit én nem kárhoztatok azon föl- 
tétel alatt, ha a nyerészkedési szellem soha 
be nem avatkozik. 

Nem lehet mondani, hogy a párisi erődit- 
mények, hogy a lyoni munkálatok, hogy az 
algiri kikötő, s végre, hogy a vasutak fény- 
üzési kiadások voltak. 

Szónok kifejté, hogy a juliusi monarchia 
budgete 1500 millióra ment; azonban őt kü- 
lönösön nyugtalanitá a függő adósság magas- 
sága, mely 700 millióra ment. Ő a szószéken 
kimondá, hogy ez sok, s Fould is 
vele. ,„1848 jannárban 
ran ismétlém : 
be." A baleset beállott. A monarchiát a köz. 
társaság váltá föl, s a bevételek rögtön sü- 
lyedtek, s a kiadások szaporodtak. 

egyetértett 
— ugymond — gyak- 

Ha valamely baleset állana 

A szónok hallgatói figyelmét folyvást élénk 
feszültségben tartó részletességgel adja elé az 
állambevételek és kiadások 
ténetét a jelen perczig s roppant hatásu be- szédét ekép végzi : 

hullámzásának tör- 

olgaz-e, hogy önök bevétele 1980 millió; 
kiadása 2200 vagy 2300 millió ? Lehetet- 

kevesbiteni. Azt 

mintha Francziaország fel vol- 

100,000 emberünk mindig kivül van az 
igy van a bevégzett 

Az erőd és laktanya sok, mondják az 
emberek; hogy magam is igen soknak talál- 
jam, arra nézve nagy változásoknak kellene 
történni az erkölcsi világban. Erre nézve 
kellene, hogy Olaszország ne óhajtsa Velen- 
ezét, s hogy Austria lenne kész arról lemon- 
dani; hogy Oroszország 
országot, hogy senki se lesködnék a török 
birodalom romjaira, s hogy Poroszország ne 
igyekeznék 
szomszédját. Mindaddig Francziaország nem 
mondhat le arról az előnyéről, hogy lakta- 
nyáiban 6-700 ezer embert el tud helyezni. 
A hadi 
tengerészeti kiadások pedig csak akkor ke- 
vesbülhetnek, ha felhagyunk a távol vidékek- 
kel. Végre a behajtási költségek csak akkor 
szüntethetők meg, ba maga a rajtunk nehe- 

hagyná oda Lengyel- 

területéhez csatolni néhány jó 

költségek tehát nem kevesbithetők. A 

zedő hadi adó megkevesbül. 
Azt mondják , hogy Mexiko többé nem fog 

reánk nehezedni. Én nem osztom az általános 
reménykedést, de végre én is ugy óhajtom; 
csapataink visszajönnek Mexikoból, Mexiko 
megfizeti nekünk a mivel tartozik, a mexikoi 
papirosok jövedelmezni fognak, s a 100 mil- 
lió, melybe Mexiko három év óta e 
kerül, el fog tünni a budget rovatajbá, 9200 

óta évenkint 

Legyen; akkor tehát a budget 2200 m 

kiadni, s ez mind a budgetet növeli. 
Hogyan lehet e bajból kijutni? Csak egy 

menedék van. Birni kell legelbazo is amal 



cse eltávozott, mikor a bölcseség megérkezett; 
ha, — mondom — önöket folytonosan csak 
jó éri, akkor helyreállithatják önök az egyen- 
sulyt a budgetben, s ismét rendes állapotba 
jöhetnek. 

De e bölcseségi korszak után szüksége lesz 
önöknek egy másik korszakra is, melyben el- 
töröljék a reánk nehezedő hadiadót. 

És most, uraim, engedjék meg, hogy be- 
szédemet nehány politikai megjegyzéssel vé- 
gezzem. Sok okos és öszinte embertől hallot- 
fam: Mit akarnak önök ? Ez országnak tevé- 
kenységi ösztöne oly nagy, hogy azt kivül- 
belől szüntelen táplálni kell. Mikor Szebaszto- 
polba és Milanoba nem lehet menni, akkor 
Peckingbe és Mexikoba kell menni. 

Igaz. Elismerem, hogy Francziaország te- 
vékenységi szelleme hatalmas és hogy azt 
táplálni kell. 

XIV. Lajos alatt minő fenséges elemeket 
adott a nemzeti szellem ! Rocroy, Nerwinde, 
Almanza; s ugyan az időben Cid, Athalie, s 
a Misanthrope és Bossuet fenséges beszédei. 

A 18-dik században nincs annyi dicsőség. 
Franczaország türi, hogy Nagy Fridrik töltse 
be éjszaki Európát gyözelmei hirével, s vi- 
gasztalásaul az emberi társadalom ujjászüle- 
téséről álmodozik. Erre működnek irói : Buf- 
fon, Montesquieu, Voltaire, Rousseau. 
Megérkezik a forradalom. És Francziaor- 
szág többé nem irói tollaival, hanem tábor- 
nokai kardjaival dolgozik az emberi nem uj- 
jászületésén. És ezt véghez is viszi. Vér öm- 

lik léptein, de a civilisatio mindenütt nyom- 
ban követi, és a világ, midőn szidalmazta 
dicsöségünket, kénytelen volt elismerni jóté- 
teményünket. . 

Azután jön a béke. És minő tápláléka 
volt akkor emésztő szellemünknek? A sza- 
badság ! 

Itt, e szószéken, harmincz éven át, mi- 
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hallgattam századunk nagy szellemeit, a mint 
Francziaország és az egész világ ügyeit meg- 

vitatták. Az egész világ rájok hallgatott. Nagy 
eszmékért, nemes ügyekért lelkesültek. Ma 
Görög-, holnap Olaszországért; ma ez, hol- 
nap ama jeles emberért. 

És e lelkesülésekben, e szenvedélyekben, 
e küzdelmekben voltak ugyan illusiok , de az 
indokok nemesek valának S Francziaország 
szelleme teljesen el volt foglalva. 

1851-ben a rend érdekében függönyt kelle 
bocsátani e nagy szinpad elé; másképpen 
kelle foglalkoztatni az országot, és budgetünk 
mondja meg, hogy mibe kerül az országot 
egyébbel foglalkoztatni, mint a szabadság. 

Azonban remélem, hogy ha a császár, a 
min nem kétkedem, megmarad nemes politi- 
kája mellett, hogy nekünk a szabadságot 
lassanként visszaadja, ez fogja megmutatni, 
hogy nem érdemli azt a roszat, a mit róla 
mondanak. 

EÉs ha igaz volna is, a mit a szabadság- 
ról mondanak, van egy megjegyzésem, urak, 
a mit kétségen kivül önök is észrevettek, s 
ez az, hogy ha a szabadság birna is mind- 
azon roszszal, mit róla mondanak, de sokkal 
többe kerül az, a mivel helyettesiteni akarják ! 

Olaszország. Turin, máj. 12. A kép- 
viselőházban szóba a jött római kérdés. A kül- 
ügyminister kijelentette, hogy az e feletti tár- 
gyalások alapjául a be nem avatkozás elve 
szolgál. Idő előtti reményeket vagy eszélyte- 
len türelmetlenséget kelteni nem akar; mind- 
amellett semmi ok sincs az elcsüggedésre. 

A „LE osservatore cattolico" czimü mila- 
noi lap szerint Napoleon császárnak a római 
kérdés megoldására a következő terve van : 
Róma szabad város legyen, a pápa székhe- 
lye; a mostani Olaszország fővárosa Nápoly 
vagy még inkább Florencz; Olaszország le- 
mond Veleneze meghóditásáról s ennek kö- 

előtt magam ide léptem volna is , tisztelettel vetkeztében badi erejét leszállitja. l 

Ezt a tervet, a mint mondják, Napoleon 
császár és Pepoli közmegegyezéssel allitották 
meg, s ez utóbbi sz. pétervári utjából haza- 
jövetele alkalmával hozta s terjesztette a ka- 
binet elébe. Ha a mostani ministerium el nem 
fogadná, alkalmasint Ricasoli vagy Pepoli 
fogná öket felváltani. Austria a Velenczérőöl 
való lemondás viszonzásául elismerné az olasz 
királyságot. 

Victor Emanuel, hir szerint, ugy nyilat- 
kozott, hogy mintsem Nápolyból vagy Flo- 
renezből kormányozzon, készebb lemondani 
a koronáról. 

Németország. Berlin, máj. 12. Egy, 
nagyobb részt conservativ egyénekből alakult 
kör felirást készül intézni a királyhoz a schles- 
wig-holsteini ügyben. A felirás, a német-dán 
viszály s a mostani háboru történelmi fejlő- 
désének eléadása után igy végződik : 

„Az előrebocsátottakból két következtetés 
áll tisztán és megczáfolhatlanul mindenki előtt, 
a ki fogékonysággal bir a porosz becsület s 
német fajrokonok sorsa iránt. 

Először. Ha a német nagyhatalmak 
egyesült hadseregének, az ellenség legmaka- 
csabb ellentállása daczára, véres áldozatokkal 
kellett jogos kivánatokat kivivni; ha Porosz: 
országnak, az eldöntés nagy napján, ezerével 
kellett fiait a harcztéren elvérzeni látnia : ily 
áldozat hozzá méltó jutalmat érdemel. 

Másodszor. Ha a dán kormány már e 
háboru előtt elviselhetlen igát tett a német 
herczegségek vállaira; ugy a háboru folyama 
alatti eljárása teljesen képtelenné tette öt, 
hogy a herczegségek felett tovább uralkod- 
hassék. A nemzeti elkeseredés, a melyet a 
dán kormány a német és dán népség közt 
szított s legmagasabbra fokozott, lehetlenné 
teszi a németeknek dán uralom alatti békés 
és elszenvedhető megmaradását. 

Mi a német Schleswig és Holsteinnak Dá- 
niától elválasztását, s akár egy hatalmas né- 
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met állam véduralma mellett saját országfeje- 
delem alatti egyesitését, akár e hatalmas 
német államba beolvasztását egyetlen megol- 
dási módnak tartjuk, a mely hozott áldozatain- 
kat jutalmazni fogná s tartós békét és jóllétet 
igér az érdekelteknek. 
Legkegyelmesebb urunk királyunk 1 A po- 

rosz nép, erről bizonyosok vagyunk, semmi 
áldozattói nem fog irtózni, hogy kir. felsége- 
det képessé tegye e megoldás teljes erővel 
leendő keresztülvitelére. Hazánk, elesett test- 
véreink iránti szent kötelességnek tartjuk oda 
munkálni, hogy vérük nem hiában folyt le- 
gyen, hogy az áldozat oly gyümölcsöt terem- 
jen, a melyért Poroszország a legkésőbb utó- 
korban is hálával emlékezhessék hősies áldo- 
zataira. Mély alázattal stb. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
máj. 14. A kamara ülései ma ujból megnyil- 
tak. A kormány a kamarától a választási tör- 
vény s a költségvetés megszavazását kivánta. 
A kamara megtagadta a mostani ministerium 
alatt a tárgyalásokat. Erre a kamarát felosz- 
latták. 

Az uj választási törvényjavaslat 31 czik- 
kelyből áll. Minden benszülött vagy naturali- 
zált oláh, ha élete 25-ik évét elérte, irni 
olvasni tud s 4 arany közvetlen adót fizet, 
választó joggal bir. A választás kétfoku. Kö- 
rülbelől 100 ősválasztó választ egy megbizot- 
tat, s ezek választják aztán a kamarai kép- 
viselőt, a kinek 3ő évesnek s ös választónak 
kell lennie. 

Bécsibőrze Május 18-kán: Nemzeti köl- 
csön 80.35. 50/, Metalligues 72.70. Bank-rész- 
vény 782. -. Hitel részvény 193.50. Váltó Lon- 
donra 114.-. Ezüst 114.-. Arany 5.45. 

1860-diki Állam kölcsön 96.15. 
Május 1ő-én: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 75.50. Erdélyi 71.80. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHL. 
(131) d HIVATALOS. 

Nr. 358. 1864. ÁTVerési mirdetmemy. 
A beszterezei cs. kir. méltóságos pénzügy-igazgatóság folyó 1864-dik év Februarius 

13-kán 628 sz. alatt kelt rendelete következtében, folyó év Junius 21-kén Dézsen, a cs. 
kir. gazdasági ispánysági hivatal írodájában nyilvános árverezés utján 6 egymás után kö- vetkező évekre, ugymint 1665.dik év Majus 1-től 1871-dik év Aprilis 30.ig az alább leirt 
Fiscalis a szamosujvári kincstári uradalomhoz tartozó jószágok az azokhoz tartozó regalék- kal együtt a többetigérőknek haszonbérbe fognak adatni u. m. 

s Neve az árverezendő Kikiáltási ár osztr. 
e A jövendő haszonbér ideje. értékben. s . 
s jószágnak. 

forint. krajczár. 

1864 Nagy borszói Fiscalis 1865 1871 
Junius 
21-én. jószág. majus 1-től. Aprilis 30-ig. 299 25 

: 
»nVasas Sz.-Iványi jósz. 189 

„„Kérői Fisc. jószág. , , 1585 50 

nn Somkuti n v v n 200 

Szépkenyerü Sz. Már 
no /toni Fisc. jószág. 7 170 10 

29 Ungurfalvi , , 338 63 

Az árverezési s haszonbérleti feltételeket érdeklő, felvilágositó adatok, az árverezés 
ideje előtt is, az alólirt hivatalnál Dézsen megtekinthetők. 

Bérvágyók a kitüzött napon és helyen reggeli 9 órára, a 100/, bánatpénzzel (Vadium) 
és illető politikai hatóságuktól kiállitandó vagyoni és erkölcsi feddhetlenségükről szóló bizo- 
nyitványokkal ellátva, valamint arról is, hogy önálló iparüzleti jogosultsággal birnak, ezen- 
nel meghivatnak; vagy pedig illőleg bélyegzett bánatpénzzel és az emlitet kellékekkel el- 
látott ajánlataikat (Oferi) ezen hivatalhoz benyujthatják. 

A cs. kir. gazdasági ispányságtól. 
(124) (3-3) Dézsen, 1864 Majus hó 1-ső napján. 

: NEM HIVATALOS. 
i28) Figyelmmeztetes. (e-3) 

Mely szerint minden illetők óva intetnek, hogy senki is a Kendeffi családnak visz- 
szaitélt ns. Hunyadmegyében fekvő ugynevezett revindicalt havasokból, a Méhesen lakó 
Kendeffi Istvánt ilető része és annak elvett hasznai megtéritési joga iránt, nevezett 
Kendeffi Istvánnal, mint csöd alatt állóval, ne szerződjék. 

Apanagyfalu, 5-ik május 1864. Katona Elek, 
a Kendeffi István csödtömegének gondnoka. 

G-3) (182) 

: HEadó jó gyummoölecsös. 
A házsungárdi hegyben van egy e várostól 1/, óra távulságra fekvő 2505 C öl ki- 

terjedésü, jó és szép helyen fekvő, legjobb szomszédokkal körvonalazott, nehány száz da- 
rabokra menő legkitünőbb s legnemesb mindennemü nagy termő gyümölcsfákkal és rop- 
pant nagy menynyiségü egyéb hasznos és szép gyümölcsfaju növényekkel és sokféle virá- 
gokkal ellátott, most már mindennel készen bevetett gyümölcsös eladó. Ezen gyümölcsös- 
hez 2 jó szekérút vezet, egy jó filegoria is van benne; a többi részletességeit, és ked. 
vező feltételeket meglehet tudni: kül monostorutczában a 134-ik számu m- 

AlRlunszi Iigyelmmezieiés és mirdedes. 
Melynél fogva mindazon birtokos urak, a kik falusi jószágot eladni, bérleni vagy 

venni szándékoznak; valamint, a kik itt helyt Kolozsvártt házat, telket, kertet, szöllőt, vagy 
külső földeket és kaszálókat venni, eladni vagy kibérelni akarnak; ugy nem különben a 
kiknek bárminemti termény, ipar, vagy áruczikkekre eladó vagy vevő szándékuk van, egy- 
általában mindazok, a kik akár miféle alkuszi közbenjárást igénybevenni akarnak, méltóztas- 
sanak alólirtat személyesen vagy bérmentett leveleik által megkeresni, ki is akárminő meg- 
bizást bel-monostorutcza 182 számu szállásán elfogad és pontosan eligazit. 

Kolozsvártt május 17-én 1864. Ifj. Szenkovics Márton, h. alkusz. 

B UJ NHNJ s E-sóém 
megnyitasa a nyári fürdőidénymel az 

előpataki 
.. 

1k ivó-, fürdő- és savó gyógyintézetben 
Az előpataki hires ásványos vizek már régóta nagy elismerésben részesültek; köze- lebbről s Páris nagy hirü orvosa és tudósa dr. Constantin Jámes, eljutván hozzá a magas osztrák követség által dr. Meyr Ignátznak az előpataki vizekről írott jeles munkája, 

a cs. kir. külügyministeriumhoz intézett levelében igéretet tön, hogy Előpatak vizeit a mű- velt külfölddel és tudományos világgal kivánván meg smertetni, az általa szerkesztett és nagy olvasó közönséggel biró folyóiratban - (Guide des Eaux.) megismerteti és azokról ér- tekezést 1r. 
Dr. James szerint csak is a korsikai orezzai viz az, mely ezen osztályzatból az 

előpatakival kiállja a versenyt. 
Gyomorgyöngeség és gyomorgörcs, májtömülés, zsirmáj, epeelválasztási rendetlenségek, 

epekőbajok, sárgaság, lépdagok, váltóláz következései, a vese és vizhólyag hurutos állapota, méhtömülés, altesti zsigerek vérbősége, aranyér, sápkór, vérhiány és sápkór, azon betegsé- gek, melyek az előpataki viz ivása és a fürdés által sikerrel gyógyittatnak 
Meleg és nagyszerü hideg fürdői minden kivánalomnak teljesen megfelelnek. 
A mult évben a nagy közönség által tetszéssel fogadott árszabályozása a szállások- 

nak, a következő nyári ídény alatt is életbe lépend. 
A cs. kir, szekérposta által a napontai közlekedés 

fog tartatni. 
Egy, a hazai nyelvekben jártas és vizek jeles tulajdonaival ismeretes fürdőorvos ál- 

landóan helyben megtalálható. 
Van egy igen jól rendezett gyógytára, 

hirlapokkal ellátva. 
Valamint a mult évben, ugy ezen jeleni fürdőidény alatt is alólirt fürdőbizottmány kedves kötelességének tartja, hogy a magas vendégek tetszését és elismerését kiérdemelje; nem szünend meg, hogy minden alkalmat felhasználjon, hogy a fürdői életet mentöl élén- kebbé és élvezetesebbé tegye; kirádulások közelebb s távolabb eső helyekre, zene-, táncz- 

estélyek, műelődások sat. változtatva elég szorakozásul szolgálnak, hogy a tisztelt ezimtt 
vendégek ne unják magukat, és végül nem fog hiányzani a jó zene : ugyanis Salamon János kolozsvári ismert népzenész fogja a rendes zenét végezni s a magas közönséget- magyar, német, román sat. darabjaival mulattatni. 
dahi szállásokta megrendeléseket bérmentett levelekre elfogad és szivesen telejesit a gaz 
ahivaftal. 

Előpatakán, májusban, 1864. 
(127) (2-3) A fürdőbizottmány. 

[ 

(138) Eladoó Haz. a-3) 
Hidutezában a 303 számu, két utczára rugó sarok-ház szabad kézből eladó, akátr 
egy más kisebbel eleserélendő. Van ottan egy fedél alatt 2 boltozott, 2 stakatu- 

; a rás szoba, egy boltozott élés kamara, egy téli, egy nyári konyha, legalább is 
1000 veder borra való 3 osztályu pineze, az udvaron egy jó vizü szivattyus kút, kis kert, 
fa és szekérszin, 2 lóra istáló sat. 3 szoba és az élés kamara ablakai jó vas rostélylyal 
vannak ellátva Értekezni lehet a fennirt háznál. 

(130) NHirdedmémy. (8-3) A sztojkai fürdő, épületeivel, étel-, ital árulással és vizkereskedésével együtt, egy vagy több évekre haszonbérbe kiadó. 

Brassó és Előpatak között fenn 

ugy olvasó szobája, magyar, német és román 
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